Секция «Государственная политика современной России как фактор устойчивого развития»

Региональное политическое лидерство в преддверии крупного электорального цикла 2024 года: тенденции и изменения

Научный руководитель – Ачкасов Валерий Алексеевич

Захаров Михаил Михайлович

Cmyдент (магистр)
Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия E-mail: st096225@student.spbu.ru

Региональное политическое лидерство, выступает как особый тип российского политического лидерства, однако имеет ряд особенностей. Среди них - способность приоритетного воздействия на цели, формы и направленность регионального политического процесса, что позитивно сказалось на борьбе с эпидемией в большинстве субъектов РФ. Кроме того, для настоящих "лидеров регионов (в лице новых, легитимных губернаторов) гражданское общество - один из универсумов (рыночная экономика, правовое, социальное государство, конкуренция и т.д.), что ... собственным бытием воздействует на характер и формирование адекватных подходов в их взаимоотношениях". [1]

В 2024 году произойдет переломный для всей страны момент, выборы президента России. Что произойдет дальше: избрание нового президента или же возвращение Владимира Владимировича Путина в качестве главы государства? Однако необходимо особо подчеркнуть, более 20 лет главы регионов играют особую роль в управлении государством, дефакто выступая как гарант обеспечения территориальной целостности государства.

Послание Президента Федеральному собранию 15 января 2020 г. ознаменовало изменение системы регионального управления. Автор обращает особое внимание, на то, что региональные элиты получают большее количество властных полномочий, однако увеличивается и их ответственность за решения которые они принимают на местах.[2] Актуальность исследования региональных политических элит также обусловлена принятием Федерального закона от 21.12.2021 N 414-ФЗ "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации", который расширяет полномочия муниципальных органов власти, фактически объединяя муниципалитеты. [3] Во многом автор связывает, данное решение с высоким уровнем урбанизации, сопровождающимся оттоком населения из районов в крупные города, иными словами, муниципалитеты часто обслуживают малонаселенные поселения. Оптимизация административного аппарата позволит уменьшить затраты на выплату заработных плат, и повысить эффективность работы государственных служащих, за счет повышения конкуренции за места в системе государственного управления. С другой стороны, автор предполагает, что данный закон предполагает решение задачи обнуления сроков действующих глав регионов. Как справедливо отмечал политический технолог, эксперт по политическому лидерству в России, профессор Олег Анатольевич Матвейчев: «Тренд на ротацию, омоложение и профессионализацию отечественного лидерства обретает практическую жесткость, что делает возможным углубление модернизации политической системы России»[4]. При назначении главы в регион, как правило, делали акцент, на омоложении властной элиты, отвечающей современным запросам общества. В связи с этим, автор считает необходимым обозначить следующее, перед электоральным циклом 2024 года, который будет сопряжен с выборами президента, велика вероятность смены ряда региональных лидеров.

Произошедшие совсем недавно выборы в Государственную думу, стали своего рода аттестацией действующих глав субъектов России на их профессиональное и управленческое соответствие занимаемым должностям. Для подтверждения своих выводов, автор считает необходимым обратится к XXI рейтингу глав регионов, проводимому консалтинговой компанией «Митченко консалтинг», из которого следует, что лишь действующий глава Хакасии Коновалов О.В., и глава Саратовской области Радаев В.В. находятся в «красной зоне»[5]. Глава Хакасии занял свой пост на фоне феномена получившего название «протестное голосование». Сама консалтинговая фирма, не дает ответ на вопрос о причинах столь низкого рейтинга главы Хакасии, однако, по мнению автора, причина кроется в невозможности консолидации политических элит вокруг губернатора. Для региона с высоким уровнем поддержки КПРФ, результаты выборов текущего созыва Государственной думы, автор оценивает как положительные: Единая Россия победила, депутатом по одномандатному избирательному округу избран Сокол С.М., член партии Единая Россия. [6] Во многом результат выборов в Государственную думу, и нежелание федерального центра вступать в конфронтацию с КПРФ позволит, несмотря на низкий рейтинг, главе Хакасии сохранить свой пост. Вторым губернатором, оказавшимся в «красной зоне», является действующий глава Саратовской области. Текущий низкий рейтинг главы области сопряжен с долгим, относительно других руководителей субъектов России, руководством регионом. Поэтому запрос на омоложение может стать причиной отставки главы региона, с выводами автора соглашается и аналитики Холдинга.

Выборы главы государства в России, поставят итоговую оценку, деятельности региональной исполнительной власти, тем самым те, кто сохранят свои посты, получат «мандат доверия» от федерального центра. Следуя этой логике, уже можно обозначить перечень аутсайдеров политической повестки федерального центра.

Источники и литература

- 1) Казаков М.А. Региональные лидеры и институты гражданского общества в формате партнерства // Социальные процессы современной России / Под общ. ред. проф. З.Х. Саралиевой: В 2 т. Т.1. Н.Новгород: Изд-во НИСОЦ, 2020. С. 155-159.
- 2) Послание Президента Федеральному Собранию. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/62582 (дата обращения: 17.02.2022).
- 3) Федеральный закон от 21.12.2021 N 414-ФЗ "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации". Режим доступа: https://bazanpa.ru/gd-rf-zakon-n414-fz-ot21122021-h5425396/ (Дата обращения 01.03.2022)
- 4) Матвейчев О.А. Этапы становления и развития рынка политических технологий в России и его перспективы // Политические исследования. 2018. № 2. С. 83–99.
- 5) XI Рейтинг политической устойчивости глав регионов ГОССОВЕТ 2.0. Декабрь 2021. Коммуникационный холдинг «Минченко консалтинг». Режим доступа: https://minchenko.ru/netcat_files/userfiles/!Gossovet_XI_DEC_2021_FINAL.pdf (Дата обращения 01.03.2022)
- 6) Избирательная комиссия Республики Хакасия. Итоговый протокол результатов выборов в государственную думу. Режим доступа: http://www.khakas.izbirkom.ru/news/3557/ (Дата обращения 02.03.2022)